

# 大庆医学高等专科学校 学术委员会 2022 年度工作报告

2023 年 6 月

大庆医学高等专科学校学术委员会以《大庆医学高等专科学校学术委员会章程》为履行职能的基本准则和依据，行使对学校学术事务的决策、审议、评定和咨询等职权，积极为学校发展建言献策。学术委员会的各项工作坚持公平、公正、公开的原则，遵循学术规律，倡导学术自由，遵守学术规范，鼓励学术创新，维护学校学术声誉。

2022 年，学术委员会在校党委的正确领导下，在全体委员的共同努力下，各项工作取得积极成效：

## 一、积极参与谋划，做好学科建设与学术发展的建议工作

2022 年校教学委员会会议采取线上和线下相结合的形式举行，全年召开线上、线下委员全体会议 5 次。

在学科建设方面：汇同教学一线相关人员审议各专业的学科发展规划及专业教学计划，针对学科发展趋势、影响学科发展的主要问题以及对发展规划的调整、提高学科整体实力的新举措、学科交叉合作的切入点问题，深入分析学科发展的成绩和存在的问题，并提出建设发展建议，为学校专业的发展以及推进学科建

设奠定了基础。面向新兴健康产业发展需求，新增健康管理专业，医学营养专业恢复招生。并通过会议审议，新增医学营养专业专业、健康管理专业带头人各 1 人。

在学术发展方面：为落实国家《关于加强科技伦理治理的意见》要求，进一步完善学校科技伦理治理体系、提升科技伦理治理能力，在学校学术委员会的大力促进下，学校第一届伦理审查委员会顺利成立。伦理审查委员会的成立，提升了学校科技伦理治理能力，有效防控科技伦理风险，倡导开展负责任的研究与创新，推动科技向善、造福人类，促进实现高水平科技自立自强。

为保证学校科研成果的有效管理，校学术委员会审议通过了《大庆医学高等专科学校知识产权管理办法》，对学校各类科研成果的有效保护与高效转化提供制度保障。

## **二、做好学术评议工作，严审教学和科研奖项**

严格把关，做好科研项目推荐等工作。2022 年，校学术委员会对各类科研项目的推选和评审进行严格把关，坚持学术标准，采取无记名投票，公平、公开、公正，确保推荐质量。全年共审议各类科研项目申报与结项工作 51 项，推荐 2022 年黑龙江省职业教育教学成果奖 2 项(获一等奖 1 项，二等奖 1 项)、推荐大庆市社科联规划项目 4 项（获立项 2 项）、推荐黑龙江省教育科学规划办重点项目 3 项（获立项 3 项），推荐黑龙江省教育厅高等职业学校教学改革研究项目 6 项（获重点立项 1 项，一般立项 5

项)。校学术委员会坚持科学至上、诚信为本，为进一步推进学校科研发展起到了智囊、咨询、引导作用。

### **三、开展学风建设活动，营造良好校园学术氛围**

学风建设作为校学术委员会的工作重点之一，一直都常抓不懈。在校学术委员会的倡导下，学校深入开展学术道德规范的宣传与教育工作。

学术委员会多次组织课题开题报告会、中期检查、结题审核等多种活动，这些活动参与老师多，影响面广，较好地营造了浓厚的学术氛围。

### **四、2023 年工作要点**

校学术委员会将持续高度重视学校学术组织机构建设，积极履行学术委员会职责，紧紧围绕学校的中心学术事务，加快推进学术委员会工作规范化、制度化建设，促进学术治理体系和行政治理体系的衔接贯通，加强学术与行政的沟通配合，确保学术咨询建议能够在行政决策中得到有效贯彻落实，形成学术管理和行政管理协同运作的良好促进态势，推动学术和行政治理体系共同实现现代化。

校学术委员会将持续加强学风建设和学术道德宣讲教育工作，发挥更为积极的作用，着力推动构建积极向上、开放自由的学术生态，继续发扬高度的责任心和使命感，带动学校学术繁荣和综合实力不断提升。